

## 习近平同法国总统马克龙通电话

# 规划好未来5年中法合作重点

## 习近平向匈牙利新任总统诺瓦克致贺电

新华社北京5月10日电 5月10日，国家主席习近平致电诺瓦克·卡塔琳，祝贺她就任匈牙利总统。

习近平指出，近年来，中匈关系保持高水平发展。两国高层交往频繁，各领域合作成果丰硕，在国际和地区事务中合作良好。我高度重视中匈关系发展，愿同你一道努力，深化两国政治互信和传统友谊，加强在双边以及共建“一带一路”、中国-中东欧国家合作等框架内合作，推动中匈全面战略合作伙伴关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。

### 携手迎接挑战，合作开创未来

## 习近平在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲单行本出版

新华社北京5月10日电 国家主席习近平《携手迎接挑战，合作开创未来——在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

## 大规模留抵退税政策实施首月就下了8000多亿元“及时雨”

据新华社北京5月10日电（记者 王雨箫）10日公布的最新数据显示，今年4月1日起实施的大规模留抵退税政策，首月已有8015亿元增值税留抵退税款退到145.2万户纳税人账户，为急盼现金流的众多企业下了场“及时雨”。

在国家税务总局、财政部、人民银行当天联合召开的留抵退税新闻发布会上，国家税务总局副局长王道树说，加上一季度实施老的留抵退税政策退税1233亿元，今年1至4月，全国实际共有9248亿元退税款退到纳税人账户。

留抵退税，简单说就是把将来才能退的增值税留抵税额，提前退还企业。相比于减税和增加政府投资，留抵退税政策效果更直接、更及时，可直接改善企业现金流。

新实施的大规模留抵退税政策中，小微企业是受益主体。国家税务总局货物和劳务税司司长谢文介绍，已获得退税的纳税人中，小微企业139.5万户，占比96.1%，共退税4189亿元，占比52.3%。各部门加强信息共享、强化资金保障，确保退税红利快速直达纳税人。

（上接第一版）习近平给共青团提出4点希望：第一，坚持为党育人，始终成为引领中国青年思想进步的政治学校。要从政治上着眼、从思想上入手、从青年特点出发，帮助他们早立志、立大志，从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰。要立足党的事业后继有人这一根本大计，牢牢把握培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，引导广大青年在思想洗礼、在实践中不断增强做中国人的志气、骨气、底气。第二，自觉担当尽责，始终成为组织中国青年永久奋斗的先锋力量。要团结带领广大团员青年自觉听从党和人民召唤，胸怀“国之大者”，担当使命任务，到新时代新天地中去施展抱负、建功立业，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军。第三，心系广大青年，始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带。要紧扣服务青年的工作生命线，履行巩固和扩大党执政的青年群众基础这一政治责任，千方百计为青年办实事、解难事，主动想青年之所想、急青年之所急，为青年提供实实在在的帮助。第四，勇于自我革命，始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织。要把党的全面领导落实到工作的全过程各领域，走好中国特色社会主义群团发展道路，推动共青团改革纵深发展。要敢于把握青年脉搏，依据青年工作生活方式新变化新特点，探索团的基层组织建设新思路新模式，带动青联、学联组织高扬爱国主义、社会主义旗帜，不断巩固和扩大青年爱国统一战线。要自觉对标全面从严治党经验做法，以改革创新精神和从严从实之风加强自身建设，严于管团治团，在全方位、高标准锻造中焕发出共青团昂扬向上的时代风貌。

习近平强调，追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民最殷切的希望。新时代的广大共青团员，要做理想远大、信念坚定的模范，带头学习马克思主义理论，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义精神；要做刻苦学习、锐意创新的模范，带头立足岗位、苦练本领、创先争优，努力成为行业骨干、青年先锋；要做敢于斗争、善于斗争的模范，带头迎难而上、攻坚克难，做到不信邪、不怕鬼、骨头硬；要做艰苦奋斗、无私奉献的模范，带头站稳人民立场，脚踏实地、求真务实，吃苦在前，享受在后，甘当一颗永不生锈的螺丝钉；要做崇德向善、严守纪律的模范，带头明大德、守公德、严私德，严格遵纪守法，严格履行团员义务。广大共青团员要认真接受政治训练、加强政治锻造、追求政治进步，积极向党团组织靠拢，以成长为一名合格的共产党员为目标、为光荣。

习近平指出，团干部要铸牢对党忠诚的政治品格，高扬理想主义的精神气质。要自觉践行群众路线，树牢群众观点，同广大青年打成一片，做青年友，不做青年“官”，多为青年计，少为自己谋。要培养担当实干的工作作风，不尚虚谈，多务实干，勇于到艰苦环境和基层一线去担苦、担难、担重、担险，老老实实做人，踏踏实实干事。要涵养廉洁自律的道德修为，心有敬畏，行有所止，真正做到锤炼意志力、坚忍力、自制力，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

习近平强调，在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队。入队、入团、入党，是青年追求政治进步的“人生三部曲”。共青团要履行好全团带队政治责任，规范和加强少先队推优入团、共青团推优入党工作机制，着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通。各级党组织要高度重视培养和发展青年党员，特别是要注重从优秀共青团员中培养和发展党员，确保红色基因江山永不变色。

习近平指出，各级党委（党组）要倾注极大热忱研究青年成长规律和时代特点，拿出极大精力抓青年工作，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。各级党组织要落实党建带团建制度机制，经常研究解决共青团工作中的重大问题，热情关心、严格要求团干部，支持共青团按照群团工作特点和规律创造性地开展青年工作。

习近平强调，青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。青年犹如大地上茁壮成长的小树，总有一天会长成参天大树，撑起一片天。青年又如初升的朝阳，不断积聚着能量，总有一刻会把光和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上。

王沪宁在主持大会时表示，习近平总书记的重要讲话，全面回顾了100年来共青团坚定不移听党话、跟党走的青春历程，充分肯定了共青团在党的领导下、团结带领一代代团员青年为实现中华民族伟大复兴中国梦所作的重要贡献，深刻阐明了共青团和青年工作的历史经验，对做好新时代共青团工作提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。我们要认真学习领会，深入贯彻落实。

共青团中央书记处第一书记贺军科、中华全国总工会书记处第一书记陈刚在大会上发言。

中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

中央党政军群各部门主要负责同志，首都各界团员青年代表以及部分国家驻华使节等约1000人参加大会。

和平和稳定。

习近平强调，要通过双边对话机制规划好未来5年中法合作重点，在推进民用核能、航空航天等传统领域合作同时，加大推动人工智能、清洁能源等新兴领域合作。中方愿扩大法国优质产品进口，欢迎法国金融、高新技术企业赴华开展合作，希望法方为中国企业赴法投资合作提供公平、公正、非歧视的营商环境。要利用好2024年中法建交60周年、巴黎奥运会等重大契机，加强中法人文交流，促进相互了解。中法要坚持真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，支持世界多极化和经济全球化，深化应对气候变化和生物多样性保护等领域合作，就二十国集团、国际粮

食能源安全等加强沟通协调，扩大在非洲等地区三方合作，就全球发展倡议和全球安全倡议开展对接、探讨合作。

习近平指出，中欧关系稳定健康发展，符合中欧及各国人民利益。中方赞赏法方坚持战略自主，希望法方推动欧盟坚持正确对华认知，同中方相向而行，妥善管控分歧，在共同利益基础上深化经贸、绿色、数字、人文等领域交流合作。希望法国作为欧盟轮值主席国，为推动中欧关系健康发展发挥积极作用。

马克龙表示，法中建交以来，双方一直秉持开放精神积极发展中法关系。过去5年，两国各领域合作富有成果。未来5年，法方愿同中方深化农业、航空、民用核能、人文等领域合作，加强应对气候变

化、生物多样性保护等领域合作，推动法中关系取得更多积极成果。法方愿为促进中欧关系发展发挥积极作用。

两国领导人就乌克兰局势交换了意见，一致认为有关各方应该支持俄乌通过谈判恢复和平。

习近平强调，中方一直在以自己的方式和办法，支持欧洲国家将欧洲安全掌握在自己手中。要特别警惕形成集团对抗，对全球安全稳定造成更大更持久的威胁。

马克龙表示，在乌克兰问题上，法方同中方拥有很多共识。法方愿同中方在双边和多边层面开展更加紧密的协调合作。法国和欧盟坚持独立自主战略，不赞成也不会参加集团对抗。

# 谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上重要讲话

□ 人民日报评论员

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。

5月10日，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京隆重举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，全面回顾100年来共青团奋进的光辉历程，充分肯定共青团在党的领导下、团结带领一代代团员青年为实现中华民族伟大复兴中国梦所作的重要贡献，深刻阐明共青团和青年工作的历史经验，对当代青年寄予殷切期望，对做好新时代共青团工作提出明确要求。习近平总书记的重要讲话，饱含着党中央对青年一代的亲切关怀和对共青团事业的高度重视，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为新时代中国青年运动和青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

青年的命运，从来都同时代紧密相连。1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱，人民蒙难，文明蒙耻，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴的梦想，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。1919年爆发的五四运动，是一场彻底的反帝反封建的伟大爱国革命运

动，促进了马克思主义在中国的传播，拉开了新民主主义革命的序幕，也标志着中国青年成为推动中国社会变革的急先锋。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年，始终把青年工作作为党的一项重要工作。1922年5月5日，在中国共产党的直接关怀和领导下，中国共产主义青年团宣告成立。这在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义！

百年接续奋斗，百年凯歌前行；时代各有不同，青春一脉相承。从新民主主义革命时期不怕牺牲、浴血斗争，到社会主义革命和建设时期敢于拼搏、辛勤劳动，到改革开放和社会主义现代化建设新时期敢闯敢干、引领风尚，再到中国特色社会主义新时代自信自强、刚健有为，一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。正如习近平总书记深刻指出的：“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗，是共青团的初心使命。一百年来，在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走，为争取民族独立、人民

解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。”

党的十八大以来，习近平总书记立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，亲自谋划、亲自指导、亲自担任新时代共青团和青年工作，推动共青团和青年工作取得新的成绩。举旗定向，掌舵领航，习近平总书记关于青年工作的重要思想，深刻回答了新时代培养什么样的青年、怎样培养青年，建设什么样的共青团、怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题，为做好新时代青年工作、为党培养一批又一批社会主义建设者和接班人提供了根本遵循。“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心的最强音。广大团员青年自觉担当重任，深入基层一线，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春力量。

历史和实践充分证明，中国共产党是领导我们事业的核心力量，不愧为中国人民和中华民族的主心骨，代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。坚持党的领导是共青团的立身之本，只有坚持党的领导，共青团才能团结带领青年前进，推

动中国青年运动沿着正确政治方向前行。无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。在新的征程上，共青团要增强引领力、组织力、服务力，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！

国家的希望在青年，民族的未来在青年。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，砥砺奋进、永无奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的宏伟征程中书写新时代中国青年的光辉篇章。

（新华社北京5月10日电 人民日报5月11日评论员文章）

# “用青春的智慧和汗水 打拼出一个更加美好的中国！”



□新华社记者 岳月伟 报道

5月10日上午，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。

“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的”——这是习近平总书记为自己定下的一条原则。

习近平总书记20多次走进大学考察，数十次给青年学子回信……立足党和国家事业后继有人、中华民族永续发展的战略高度，指引青年勇担时代重任。

掌声，彰显踔厉奋发的奋斗姿态——

习近平总书记提出，百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本、坚守理想信念的政治之魂，投身民族复兴的奋进之力、扎根广大青年的活力之源。

这四条宝贵经验，是“共青团面向未来、再立新功的重要遵循”。

今年23岁的秦文远，是新疆和田县塔瓦库勒乡巴克墩村小学西部计划志愿者接力支教服务队的队员。10日上午，他收看了庆祝大会电视直播。

“总书记总结百年经验，提出要始终把青年凝聚在党的理想信念旗帜之下。作为基层教育工作者，我一定给孩子们讲好中国故事，引导他们树立正确的人生观、价值观，点亮理想之灯、发出信念之光。”秦文远说。

掌声，发出强国 my 的铮铮誓言——

习近平总书记对共青团提出坚持为党育人、自觉担当尽责、心系广大青年、勇于自我革命等四点希望，希望他们始终成为引领中国青年思想进步的政治学校、组织中国青年永久奋斗的先锋力量、党联系青年最为牢固的桥梁纽带、紧跟党走在时代前列的先进组织。

一年前，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，共青团员、少先队员代表响亮喊出“请党放心、强国有我”的青春誓言。

此时，面对青年一代，习近平总书记发出号召：“用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！”

习近平总书记的重要讲话，赢得全场一次次热烈掌声。

这掌声，汇成穿越百年的青春交响，铭记历史、致敬时代、面向未来，响彻大厅。

这掌声，激荡不负韶华的奋进力量，表达心声、立下誓言、奏响凯歌，久久回荡。

这是一次跨越百年的礼赞，这是一次青春激昂的盛会。

10日上午，人民大会堂二层宴会厅气氛热烈、青春飞扬。穿着传统服饰的少数民族青年、佩戴金色奖章的青年模范、一身整洁工装的青年岗位能手……青年代表们意气风发走进大厅，在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年。

《年轻的朋友来相会》《我和我的祖国》《光荣啊，中国共青团》……熟悉的旋律响起，大家的情绪更加饱满，年轻的朋友们互致问候，热情交流。

共青团中央青运史档案馆馆长胡献忠不久前撰写的《中国青年运动一百年》已出版，此时难掩激动之情：“在党的领导下，中国共青团组织动员一代代青年把青春奋斗融入党和人民事业，百年历史值得纪念，百年经验值得总结。”

10时许，习近平总书记等党和国家领导同志步入会场。现场的人们不约而同地起立，报以长时间的热烈掌声。习近平总书记微笑着向全场致意。

面对一张张朝气蓬勃的青春脸庞，面向亿万风华正茂的中国青年，习近平总书记发表了热情洋溢的讲话。

40多分钟重要讲话，10余次热烈掌声。

新时代的青年，扬起笑脸、鼓动双手，用他们最为简洁又最为真诚的方式，热烈回应总书记，表达他们对辉煌历史的深情礼赞、对未来自我的坚定信念。

掌声，献给波澜壮阔的百年征程——百年前，伴随五四运动带来的民族觉醒，共青团在中国共产党领导下诞生于汹涌澎湃的革命洪流之中，掀开中国青年运动新的历史篇章。

百年来，一代代青年以其刚烈的气质、果敢的行动，敏锐感受时代风云变迁，积极投身党领导下的革命、建设、改革伟大事业，用热血和生命谱写最壮丽的青春之歌。

回顾共青团百年征程，习近平总书记强调：“一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。”

新时代的十年，浩荡春风吹拂神州，青春之歌唱响中国。